

【一家言】

## 文贵简短

◎李昱

言贵简，文贵短。举凡微言大义、美文名篇少有长篇大论的，往往是短小精悍、言简意赅。如毛泽东的《为人民服务》向雷锋同志学习等名言警句，寥寥数字却寓意丰富、掷地有声，足足影响了几代人。他亲笔撰写的题为《人民解放军百万大军横渡长江》新闻稿，通篇不到600字，语言简洁准确，感情色彩鲜明，令人荡气回肠，无愧新闻作品中的瑰宝。

有学生曾问墨子：话多好吗？墨子回答：青蛙一晚鸣个不停，可仍然没有人听。报晓的公鸡一叫，天下为之振动。文章怎样才能写短呢？清代刘大櫆的话最为经典：凡文笔老则简，意真则简，辞切则简，理当则简，味淡则简，气蕴则简，品贵则简，神远而令藏不尽则简，故简为文章尽境。着力改进文风，以短见长、以小见大、以浅见深，用最富有表现力而又精准的字句以一当十描述事物、传情达意，文章才能达于佳境。

现代社会工作生活节奏加快，面对海量信息，人们对主题突出、言简意赅的短文更加情有独钟。改文风既是现实迫切要求，又需久久为功、驰而不息，要力戒语言漂浮、文风浮夸，防止穿靴戴帽、冗长空洞，坚持内容决定形式，宜短则短，宜长则长，要善于立新意、发新声，力求思想深刻、富有新意，能够用短小篇幅阐明的道理绝不绕弯子，能够三言两语说清楚的事绝不拖泥带水，做到要言不烦、意尽言止。

文生于情，情生于身之所历。改文风就是要增进对群众的感情，脚下沾有多少泥土，心中才会沉淀多少真情。当前，各种挑战压力叠加，一系列的发展之困、群众之急，无不需要我们及时做出回答，予以解决。如果对实际情况了解不深，对广大群众所思所盼把握不透，讲话、文章一大二空，不触及问题，不触及思想，即便文章写得再华丽、再讲究也行之不远，难有生命力。

文章之境，莫佳于平淡。用通俗易懂的语言把事理说透，就是要多说老百姓听得懂、愿意听的家常话。如果一味沉湎于文字上的雕龙绣凤，反而易使文章晦涩难懂、不知所云，闭门造车写不出好文章。凡是切实管用、文风朴实的好文章，都是从实际工作生活中来，从深入细致的调查研究中来。群众的鲜活思想和生动语言是座富矿。到田间地头去，到工厂车间去，与群众打成一片，蹲点调研、解剖麻雀，何愁抓不到活鱼，取不到真经？

凡作传世之文者，必先有可以传世之心。秉持板凳须坐十年冷，文章不写半句空的为文操守，练就强健的脚力、深邃的眼力、睿智的脑力、不凡的笔力，定能以好的文风、好的作品唱响主旋律、凝聚正能量、鼓舞新士气。

【街谈】

## 求职要避免 抓大放小

◎刘根生

眼下又到毕业季，大学生就业问题成为人们关注的话题。今年，我国共有1076万高校毕业生走出校门，再加上受疫情影响，就业压力之大、形势之严峻超出了很多人的想象。

最近一段时间以来，为了帮助大学生顺利就业，多地在深挖岗位资源、强化校企联动、做好指导服务等方面不遗余力，也取得一定成效。但由于一些大学生在求职时眼光过高，一心只盯着大企业，对小企业不屑一顾，喜欢“抓大放小”，结果就业梦想一次又一次落空。

大学生求职眼光高，这本身并无过错，但是要想顺利就业，一定要认清形势，量力而行。大企业每年向社会提供的岗位十分有限，录用新员工的门槛也相对比较高。如果自身实力不够，面对激烈的竞争，绝大多数人自然难以如愿以偿。相反，近些年来我国民营经济经济发展速度很快，在市场主体中占绝大多数的中小民营企业可以为社会提供更多的就业岗位。

在就业形势严峻复杂的现实面前，与其为了进入大企业，即便是在经历一次又一次挫败之后仍然苦苦等待，不如主动转变就业观念，接住民营企业抛来的橄榄枝，多给自己创造一些实现就业梦想的机会。对于大学生而言，只要追求梦想的脚步不停歇，小企业同样可以成为自己施展才华的大舞台。

## 智能技术莫成服务障碍

◎周慧虹

近日，中国青年报社社会调查中心联合问卷网进行的一项调查显示，74.4%的受访者遇到过智能技术障碍，经常出现智能技术障碍的生活场景涉及无人售货机、网上办事服务、使用共享单车以及智能手机操作、乘坐公共交通、人工智能客服等。

谈及智能技术障碍，不免令人联想到“数字鸿沟”问题。的确，随着我国老龄人口快速增长，不少老年人不会上网、不会使用智能手机，在日常的出行、就医、消费等遇到不便，不能充分地享受智能化服务带来的便利，“数字鸿沟”成为他们面临的一大突出问题，引起社会广泛关注。

然而，智能技术障碍又绝非仅与“数字鸿沟”挂钩。上述调查中，不少中青年受访者同样遇到过被智能技术绊住的情形。像无人售货机导致无法正常购物，说明经营者在日常管理上还不到位，网上办事服务不畅，一定程度上反映出涉事职能部门尚未做到以人为本，甚至有技术加持下的惰政之嫌。伴随数字化进程的推进，智能技术在生活场景中的覆盖率越来越高，这固然是大势所趋，然而无论如何它不该在无形之间抬高服务门槛，让人感觉到不友好、不和谐。

运用智能技术提供服务的过程中，应努力实现去障碍化。一方面，需做到有矩可依，对于政务、医疗、金融、交通、网购等与百姓生活息息相关的领域，不妨从国家层面出台具体规定，不断查漏补缺、完善服务方式；另一方面，需做到严格执法，对于拒收现金等明显违法违规情形，有关职能部门要主动出击，加大查处与宣传教育力度，增强服务的主动性。与此同时，因智能技术障碍使个人合法权益遭受侵害时，社会公众也应及时投诉、举报，敦促问题稳妥解决。多措并举、多管齐下、多方合力，让智能技术真正实现以人为本，才能提升用户体验，赢得用户信任。

北疆观察

## 树立品牌形象 释放品牌效益

擦亮内蒙古品牌 金字招牌 ①

◎安华伟

新时代、新形势对内蒙古的品牌建设提出了新的更高要求，迫切需要根据形势发展变化，立足自身优势，转变发展理念，加强统筹协调，从质量、创新等入手，擦亮金字招牌，提升品牌效益，让更多新品牌崛起、老字号走红。

鼓掌喝彩，但也应清醒认识到，对标高质量发展要求，我们品牌的竞争力还不够强；各品类品牌榜单上，企业上榜数量还不够多。新时代、新形势对内蒙古的品牌建设提出了新的更高要求，迫切需要根据形势发展变化，立足自身优势，转变发展理念，加强统筹协调，从质量、创新等入手，擦亮金字招牌，提升品牌效益，让更多新品牌崛起、老字号走红，为经济社会高质量发展提供有力保障。

质量是品牌的命脉，而质量之魂，存于匠心。秉持工匠精神、怀揣工匠初心，脚踏实地、专注而持久地去追求极致质量，我们的品牌才

能在市场竞争的惊涛骇浪中屹立不倒。从伊利的精准饲料投喂，确保养出健康牛，挤出健康奶，到兴安盟大米全程严格监测，保证产品安全、优质、健康，始终如一的质量把关、匠心打造，不仅让品牌拥有更高的知名度，也在释放品牌效益方面成效显著。对内蒙古而言，打造更多更好品牌，需要精益求精的锤炼和沉淀，把匠心融入品牌建设全过程和各方面。

创新是品牌的源泉，任何品牌的活力都来自创新。中药老字号达仁堂，投资数亿元建立高新技术产业园，对传统中药剂型生产线进行现代化改造，使中药生产走向现代

化、标准化和规模化，与不理集团与高校、科研院所展开合作攻关，改进加工工艺，实现标准化生产，使产品品质和安全得到更有效保障。这些品牌的实践无不印证：只有不断注入新的科技元素，才能保持品牌的先进性；只有持续以新鲜力量，推动整体发展，才能让赛道变得越来越长、越来越宽广。

品牌塑造形象，品牌成就未来。可口可乐公司创始人阿萨·坎德勒曾说过，即使我的企业一夜之间烧光，只要我的牌子还在，我就能马上恢复生产。在这个各行各业加速发展同时也竞争激烈的时代，无论对企业还是对地方发展而言，品牌都充当着不可或缺的价值之锚。用创新补短板，在厚植工匠精神中提升品质，让更多品牌效应叠加并存，内蒙古品牌一定会茁壮成长，拓宽高质量发展之路。

## 共有精神家园

乐民之乐者，民亦乐其乐。  
忧民之忧者，民亦忧其忧。

【出处】

(战国)孟子《孟子·梁惠王下》

【原典】

齐宣王见孟子于雪宫。王曰：贤者亦有此乐乎？孟子对曰：有。人不得则非其上矣。不得而非其上者，非也。为民上而不与民同乐者，亦非也。乐民之乐者，民亦乐其乐；忧民之忧者，民亦忧其忧。乐以天下之乐而忧以天下之忧而不王者，未之有也。

【释义】

乐民之乐者，民亦乐其乐；忧民之忧者，民亦忧其忧，是孟子民本思想的重要观点，出自孟子与齐宣王的对话。意思是，以百姓的快乐为快乐的人，百姓也会以他的快乐为快乐；以百姓的忧愁为忧愁的人，百姓也会以他的忧愁为忧愁。孟子认为，把天下人的快乐当作快乐，把天下人的忧愁当作忧愁，这样还不能够使天下归服，是没有先例的。北宋范仲淹《岳阳楼记》中的名句“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，正是对孟子思想的继承与发扬。

孟子认为，民众是国家的主体，要想保证邦国固宁，就必须得民心、顺民意，与民同乐，这样才能得到民众的拥护爱戴。孟子此类表述还有：古之入与民偕乐，故能乐也。今王与百姓同乐，则王矣。

【启悟】

民本思想是中华传统文化极其重要的思想资源，也是中华民族在长达数千年的发展历史过程中形成的独特的文化符号和精神标识。民为邦本，本固邦宁；治国有常，利民为本，等都是古代先贤对百姓在国家地位的重要性所作的阐述。

在漫长的中国古代社会中，以治理之道，莫要于安民。安民之道，在于察其疾苦，为主要内涵的人文情怀，成为贯穿中华传统文化中民本思想的永恒主题。这种民本思想充分体现了中国自古以来关注民生、顺应民心、注重民愿的价值理念。

可以说，这种爱民敬民和忧国忧民的价值追求，千百年来一直滋养着厚德载物的中华民族，始终涵育着源远流长的中华文化。这种万事民为先的朴素思想，也成为中国共产党坚持人民至上、秉持执政为民价值理念的重要历史渊源。中国共产党从诞生开始就把人民镌刻在自己的旗帜上，经过百年栉风沐雨、岁月峥嵘，仍然一以贯之，持之以恒。

回望百年奋斗历程，没有广大人民群众的积极参与和无私奉献，中国共产党就不可能取得革命和斗争的辉煌胜利，社会主义现代化建设和改革开放就不可能取得举世瞩目的伟大成就。我们党历经挫折而不断奋进，历尽磨难而淬火成钢，正是因为我们党与人民群众心手相牵、血脉相连。面对严峻复杂的国际形势，面对艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，党员干部必须牢固树立以人民为中心的发展思想，砥砺我将无我、不负人民的政治品格，时刻铭记民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之，不断强化人民至上的理念，突出人民的主体地位，始终把人民利益摆在至高无上的地位，永远把满足人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标。

乐民之乐、忧民之忧，最终要落实在一件一件的实事之中。这些实事，既体现了推动经济社会发展和惠及全社会的大事，也体现在与老百姓日常生活息息相关的小事上。在认识上尊重群众、感情上贴近群众、行动上爱护群众，以咬定青山不放松的坚毅执着奋斗实现既定目标，不断推动改革发展成果更多更公平地惠及全体人民，努力推动共同富裕取得更为明显的实质性成效，我们才能不断赢得人民群众发自内心的拥护和支持，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

## 画里有话



医保目录调整关系着每一名参保人。国家医保局日前印发《2022年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》及相关文件征求意见，这意味着今年医保目录调整工作即将正式启动。

新华社发 徐骏 作

天下之本在国，国之本在家。前不久，习近平总书记在四川考察时强调，党员干部特别是领导干部要清白做人、勤俭齐家、干净做事、廉洁从政，管好自己和家人，涵养新时代共产党人的良好家风。

良好家风，是砥砺品行、干事创业、丰厚人生不可或缺的精神滋养。毛泽东同志在家风上坚持三条原则：恋亲不为亲徇私，念旧不为旧谋利，济亲不为亲撑腰。焦裕禄教育女儿，工作上向先进看齐，生活条件跟差的比，杨善洲严格约束家人，严禁公车私用，连打顺风车也不行。一代代共产党人为践行初心使命，始终秉承着勤俭齐家、廉洁自律的优良传统，为党员领导干部树立了价值典范、标杆。

伴随着高考的结束，1193万考生得以从繁忙的课业中解脱出来，一朝得闲之后，开始释放消费潜力，一场火热的后高考经济大戏帷幕正式拉开。

娱乐放松、外貌蜕变、培训提升，成了考生们结束高考后的关键词。无论是毕业旅行、购买智能设备，还是学美妆、考驾照，考生们恣意享受超长的暑假生活，放松身心、增长本领。旅游、驾考等行业也都因此受益。随着社会经济发展水平的不断提高，后高考经济的表现方式也越发多元，这对于刺激国内消费市场、释放消费潜能、推动经济发展有

## 【洞见】

## 以小家好家风 撑起大家好风气

◎韩笑

家风无言，润物无声。从近年来查处的一些案件看，家族腐败的身影总是挥之不去：有的领导干部纵容家属收敛钱财，有的领导干部利用权力为子女经商谋利，有的领导干部利用特殊身份谋取非法利益，将公权力变成私人定制，最终与家人一起走上不归路。这些案例时刻警醒我们，共产党人的家风，不仅直接影响

着自己的家庭，也关乎党风廉政建设，更是反映社风民风、党风政风的重要窗口。家风正则民风正，民风正则政风清。建设好家庭、维护好家教、培育好家风，是广大党员干部的必修课。要不断提升自己的世界观、人生观、价值观，勤掸思想尘、多思贪欲害、常破心中贼，净化社交圈、生活圈、朋友圈，提高拒腐防变的免疫力，立起清正廉洁的防火墙，自觉做到心不动于微利之诱惑，目不眩于五色之惑。要注重管好身边人，对亲属子女看得紧一点、管得勤一点，时时为家人吹廉风，把廉脉，念廉经，敲廉钟，以自己和家人的实际行动，确保清新、清正、清廉的风气蔚成风尚。

家风的家，是家庭的家，也是国家的家。优良家风不是一朝一夕形成的，需要用心培育、世代传承才能成为有强大感染力、影响力和凝聚力的精神文化。

每一个人、每一个家庭都要更加注重家教家风建设，弘扬真善美、抵制假恶丑，营造崇德向善、见贤思齐的社会氛围，切实以小家的好家风，撑起大家的好风气。

## 【来论】

## 还有比买买买更重要的事

◎斯涵涵

重要作用。

然而，火热的后高考经济之中，不和谐的场景时有出现：有的家庭省吃俭用，只为孩子高考后“血拼”，有的毕业旅行相互攀比、炫耀；有的考生不顾一切追求高端电子产品。这些问题亟须得到纠偏和引导。

盲目消费折射出畸形的消费观。高考之后，很多家长想通过满足孩子的消费欲望作为辛苦学习的补偿，因此，买买买中就多了一份宠溺与跟风。心情可以理解，但尺度需要把握。其实，高端手机也好，品牌电脑也罢，终究只是一种工具。过分追求高大上的智能

产品，可能会陷入消费主义的陷阱。如果把毕业旅行当成攀比和炫富的方式，读万卷书、行万里路的成长价值也难以维系。

后高考生经济的出现，其实是考生的消费需求被抑制后而形成的延后消费。某种意义上，这是反映社会心态的一面镜子，家长和考生都应该明白，高考之后的假期，不过是人生乐章中的一个休止符，充分利用好这个特殊假期，帮助孩子们培育量入为出的消费观、积极健康的人生观，让他们以更加饱满、从容的姿态迎接即将到来的大学生活，是比买买买更重要的事。

(袁宝年)